
成婚へのステップ『ハートでつながろう～みんなで作り上げよう～』アンケート

集計結果

（ＡＩＰ会員）
◇ アンケート回収数 21 名分

1．成婚へのステップ『ハートでつながろう～みんなで作り上げよう～』はいかがでしたか。

とてもよい 8

よい 11

ふつう 1

あまりよくない

よくない 1

無回答

合計 21

２．質問１の理由をお聞かせください。

・普通のセミナーと違い、動いたりいろんな人と話すのですぐに和めた

・自分の中にはない考えを聞けたのがよかった

・みんなで１つのことを作り上げることは、楽しいなと思った

3．今回のセミナーを通して、どんな学びや気づきがありましたか。

・共同作業の楽しさ

・グループになって１つの事をやり遂げることの大切さや他の人の意見を取り入れるなど

コミュニケーションの本当の意味がよくわかった

・短時間でもテーマを決めながらイベントを作っていく作業はやりがいがあると思った

・話をして色んな意見があり、それをまとめて作ることがおもしろいと思った

・一つの目的に向かっていれば、初対面の人でも仲良くなれると感じた

・人見知りだけどいろんな人と割としゃべることができた

・自分と相手の意見の違いがあっても一旦受け入れる、というところ

・婚活は難しいイメージもあるけど、楽しく感じた

・何かをつくるのは大変だということがわかって楽しかった

・イベント企画の難しさが勉強になりました



4．今回のセミナーを終えて、何かやってみようと思うことがありましたら教えてください。

・イベントに参加して交流する機会を自ら得るよう行動すること

・もっと他の人の意見を聞きながら自分もちゃんとしたコミュニケーションをとっていこうと

思った

・グループで考えたイベントがあれば参加したいと思った

・自分の意見をもっと前に出してみようと思った

・いろんなイベントに出てみようと思った

5．あなたにとって「ハートでつながる」とはどんな感じですか？

・相手を理解する

・共感、一体感

・笑い、笑顔、信用

・異なる意見もしっかりと聞き入れ、自分の考えも相手に伝えること

・相手の事を考え、行動し、お互いが嫌な気持ちにならない感じ

・見た目だけでなく、相手の考えや個性を理解してコミュニケーションすること

・楽しいけど、気恥ずかしい

・表情でなんとなく伝わる

・フレンドリー♪

6．今後もこのような成婚へのステップ「ハートでつながろう～みんなで作り上げよう～」に参

加したいと思いますか。

思う 12

やや思う 8

どちらでもない 1

あまり思わない

思わない

合計 21



7．今後どのようなイベントを開催して欲しいですか？

セミナー系

コミュニケーション 12

マナー講座 6

表情作り 4

スキンケア・メイク 4

ヘアセット・ネイル 3

交際の進め方 8

ファッションセンスアップ 3

おせっ会さんによる講座 3

恋愛力アップ講座 4

自己啓発セミナー 5

合計 52

出会いイベント系

料理 9

スポーツ(観戦) 6

バスツアー 8

パーティ 5

お食事会 7

郷土体験 5

気軽な飲み会など 10

お見合い大作戦 3

温泉婚活 3

合計 56

その他


